ĐỀ CUỐI KÌ 1- TOÁN 10 – THPT LÊ QUÝ ĐÔN, TP ĐÀ NẴNG
PHẦN 1 : TRẮC NGHIỆM (35 câu: 7,0 điểm)
Câu 1.
Câu nào dưới đây không phải là mệnh đề?
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Câu 2.
Tập hợp 
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được viết lại dưới dạng nào sau đây?
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Câu 3.
Cặp số nào sau đây là một nghiệm của bất phương trình 
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Câu 4.
Hệ bất phương trình nào dưới đây không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn ?
A. 
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Câu 5.
Trên nửa đường tròn đơn vị cho điểm 
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 . Khi đó giá trị lượng giác 
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Câu 6.
Cho tam giác 
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. Trong các công thức sau công thức nào đúng?
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Câu 7.
Cho tam giác 
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 lần lượt là trung điểm của 
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 . Véc tơ 
[image: image37.wmf]IK

uur


cùng phương với véc tơ nào trong các véc tơ sau?
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Câu 8.
Cho ba điểm A, B, C phân biệt. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. 
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Câu 9.
Cho hình bình hành ABCD . Véc tơ 
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 bằng véc tơ nào trong các véc tơ dưới đây?
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Câu 10.
Cho số 
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. Khẳng định nào sau đây sai?
A. Vectơ 
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C. Vectơ 
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Câu 11.
Gọi 
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 là trung điểm của đoạn thẳng 
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Câu 12.
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, nếu 
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Câu 13.
Trong mặt phẳng tọa độ 
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Câu 14.
Mệnh đề nào sau đây đúng?
A. 
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Câu 15.
Cho tam giác 
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Câu 16.
Làm tròn số 
[image: image91.wmf]1234,567

 đến hàng đơn vị.
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Câu 17.
Số trung vị của mẫu số liệu 
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Câu 18.
Mốt của mẫu số liệu 
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Câu 19.
Khoảng biến thiên của mẫu số liệu 
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Câu 20.
Cho mẫu số liệu 
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 là số trung bình của mẫu số liệu đã cho, khi đó phương sai của mẫu số liệu được tính theo công thức
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Câu 21.
Cho hai tập hợp 
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Câu 22.
Cho tam giác 
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. Tính độ dài cạnh 
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Câu 23.
Miền không gạch sọc ở hình bên là miền nghiệm của bất phương trình nào sau đây ?
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Câu 24.
Cho tam giác 
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Câu 25.
Cho góc 
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Câu 26.
Cho hình chữ nhật 
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 . Khẳng định nào sau đây sai ?
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Câu 27.
Cho hình vuông 
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Câu 28.
Cho tam giác 
[image: image164.wmf]ABC

 có trọng tâm 
[image: image165.wmf]G

. Gọi 
[image: image166.wmf]I

 là trung điểm của 
[image: image167.wmf]BC

. Xét các mệnh đề sau:
1. 
[image: image168.wmf]0

GAGBGC

++=

uuuruuuruuurr

 
2. 
[image: image169.wmf]0

ABBCCA

++=

uuuruuuruuurr


3. 
[image: image170.wmf]2

GAGI

=

uuuruur

 
4. 
[image: image171.wmf]2

GBGCGI

+=

uuuruuuruur


Hỏi có bao nhiêu mệnh đề đúng ?
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Câu 29.
Cho tam giác 
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Câu 30.
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai véctơ 
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Câu 31.
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho ba véc tơ 
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. Khẳng định nào sau đây đúng ?
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Câu 32.
Trong mặt phẳng tọa độ 
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Câu 33.
Trong mặt phẳng 
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Câu 34.
Làm tròn số gần đúng 
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Câu 35.
 Bảng số liệu sau cho biết thời gian chạy cự ly 100m của 20 bạn trong lớp 
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Hãy tính thời gian chạy trung bình cự li 100m của 20 bạn đó.
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PHẦN 2: TỰ LUẬN (04 câu: 3,0 điểm)
Câu 36.
a) Cho hình bình hành 
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b) Chất điểm A chịu tác động của ba lực 
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 như hình vẽ bên dưới và ở trạng thái cân bằng . Biết độ lớn của lực 
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Câu 37.
Trong mặt phẳng toạ độ 
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 cho điểm 
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a)Tính tích vô hướng của hai véc tơ 
[image: image231.wmf].

ABAC

uuuruuur

. Tính độ dài đoạn thẳng 
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b) Tìm toạ độ điểm 
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Câu 38.
Tìm phương sai của mẫu số liệu: 
[image: image236.wmf]457910
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Câu 39.
Để lập thành tích chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 năm học 2022-2023, Đoàn trường THPT Lê Quý Đôn phát động thi đua giữa các Chi Đoàn lớp. Tổng điểm thi đua của 10 lớp khối 10 được cho bởi bảng sau:
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Tìm tứ phân vị của mẫu số liệu. Đoàn trường sẽ chọn các lớp có tổng điểm lớn hơn hoặc bằng tứ phân vị thứ ba để khen thưởng. Hỏi lớp 10C8 có được khen thưởng không? Vì sao? .

____________________HẾT____________________
Huế, 10h00’ Ngày 19 tháng 12 năm 2023
ĐỀ CUỐI KÌ 1- TOÁN 10 – THPT LÊ QUÝ ĐÔN, TP ĐÀ NẴNG
PHẦN 1 : TRẮC NGHIỆM (35 câu: 7,0 điểm)

Câu 1.
Câu nào dưới đây không phải là mệnh đề?
A. Số 
[image: image238.wmf]2

 là một số nguyên tố
B. 
[image: image239.wmf]43
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C. Hôm nay trời đẹp quá !
D. 
[image: image240.wmf]231
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.
Lời giải:

Câu cảm than không phải là mệnh đề.

Câu 2.
Tập hợp 
[image: image241.wmf]{
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được viết lại dưới dạng nào sau đây?
A. 
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D. 
[image: image245.wmf](
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Lời giải:

Ta có 
[image: image246.wmf]{
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Câu 3.
Cặp số nào sau đây là một nghiệm của bất phương trình 
[image: image247.wmf]3515
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[image: image248.wmf](

)

1;1

.
B. 
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Lời giải:

Thay 
[image: image252.wmf]2,2
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 vào bất phương trình 
[image: image253.wmf]3515
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 ta được 
[image: image254.wmf]3.25.215
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 là mệnh đề đúng nên cặp 
[image: image255.wmf](
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 là nghiệm của bất phương trình.
Câu 4.
Hệ bất phương trình nào dưới đây không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn ?
A. 
[image: image256.wmf]1
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Câu 5.
Trên nửa đường tròn đơn vị cho điểm 
[image: image260.wmf](
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 . Khi đó giá trị lượng giác 
[image: image262.wmf]sin
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A. 
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Lời giải:

Ta có 
[image: image268.wmf]0
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Câu 6.
Cho tam giác 
[image: image269.wmf]ABC

 với 
[image: image270.wmf];;
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 và 
[image: image271.wmf]R

 là bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image272.wmf]ABC

. Trong các công thức sau công thức nào đúng?
A. 
[image: image273.wmf]sinsin
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sinsinsin

abc

ABC

===

.
C. 
[image: image275.wmf]1

sinsinsin4

abc

ABCR

===

.
D. 
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Lời giải:

Theo định lí sin ta có: 
[image: image277.wmf]2R
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Câu 7.
Cho tam giác 
[image: image278.wmf]ABC

. Gọi 
[image: image279.wmf],,

IJK

 lần lượt là trung điểm của 
[image: image280.wmf],,
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 . Véc tơ 
[image: image281.wmf]IK
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cùng phương với véc tơ nào trong các véc tơ sau?

A. 
[image: image282.wmf]AB
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B. 
[image: image283.wmf]AC
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C. 
[image: image284.wmf]BC
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D. 
[image: image285.wmf]IJ
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Lời giải:

Ta có 
[image: image286.wmf]IK
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 cùng phương với 
[image: image287.wmf]BC
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Câu 8.
Cho ba điểm A, B, C phân biệt. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. 
[image: image288.wmf]ABACBC
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B. 
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D. 
[image: image291.wmf]ABCABC
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Lời giải:

Theo quy tắc ba điểm ta có 
[image: image292.wmf]ABBCAC
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Câu 9.
Cho hình bình hành ABCD . Véc tơ 
[image: image293.wmf]DADC
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 bằng véc tơ nào trong các véc tơ dưới đây?

A. 
[image: image294.wmf]BD
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B. 
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C. 
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uuur

.
D. 
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Lời giải:
[image: image298.emf]A

B

C

D


Theo quy tắc hình bình hành ta có 
[image: image299.wmf]DADCDB
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Câu 10.
Cho số 
[image: image300.wmf]0
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 và vectơ 
[image: image301.wmf]0
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. Khẳng định nào sau đây sai?
A. Vectơ 
[image: image302.wmf]ka
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 cùng hướng với vectơ 
[image: image303.wmf]a
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[image: image304.wmf]0
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B. Vectơ 
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 có độ dài là 
[image: image306.wmf].
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C. Vectơ 
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 ngược hướng với vectơ 
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 nếu 
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D. 
[image: image310.wmf](
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Lời giải:
Ta có vectơ 
[image: image311.wmf]ka
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 có độ dài là 
[image: image312.wmf].
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Câu 11.
Gọi 
[image: image313.wmf]I

 là trung điểm của đoạn thẳng 
[image: image314.wmf]AB

. Đẳng thức nào sau đây đúng?

A. 
[image: image315.wmf]AIBI
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Lời giải:
Vì 
[image: image319.wmf]I

 là trung điểm của đoạn thẳng 
[image: image320.wmf]AB

 nên 
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Câu 12.
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, nếu 
[image: image322.wmf]23
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 thì tọa độ của 
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D. 
[image: image327.wmf](
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Lời giải:
Ta có 
[image: image328.wmf]23
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 suy ra 
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Câu 13.
Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image330.wmf]Oxy

, cho hai điểm 
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Lời giải:
Ta có 
[image: image337.wmf](
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Câu 14.
Mệnh đề nào sau đây đúng?
A. 
[image: image338.wmf]...sin(,)
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B. 
[image: image339.wmf]...cos(,)
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Lời giải:
Ta có 
[image: image342.wmf]...cos(,)
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Câu 15.
Cho tam giác 
[image: image343.wmf]ABC

 đều cạnh bằng 4. Tính 
[image: image344.wmf].
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A. 
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B. 
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C. 
[image: image347.wmf]43
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D. 
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Lời giải:
Ta có 
[image: image349.wmf](
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Câu 16.
Làm tròn số 
[image: image350.wmf]1234,567

 đến hàng đơn vị.
A. 
[image: image351.wmf]1234
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B. 
[image: image352.wmf]1235
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C. 
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D. 
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.
Lời giải:
Số 
[image: image355.wmf]1234,567

 làm tròn đến hàng đơn vị là 
[image: image356.wmf]1235
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Câu 17.
Số trung vị của mẫu số liệu 
[image: image357.wmf]1,1,2,3,4,4,5,5,5,6

 là.
A. 
[image: image358.wmf]4
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B. 
[image: image359.wmf]4,5
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C. 
[image: image360.wmf]5
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D. 
[image: image361.wmf]5,5

.
Lời giải:
Số trung vị của mẫu số liệu 
[image: image362.wmf]1,1,2,3,4,4,5,5,5,6

 là 
[image: image363.wmf]44
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Câu 18.
Mốt của mẫu số liệu 
[image: image364.wmf]1,1,2,3,4,4,5,5,5,6

 là.
A. 
[image: image365.wmf]5
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B. 
[image: image366.wmf]1
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C. 
[image: image367.wmf]6
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D. 
[image: image368.wmf]3

.
Lời giải:
Mẫu số liệu 
[image: image369.wmf]1,1,2,3,4,4,5,5,5,6

 có số 
[image: image370.wmf]5

 xuất hiện nhiều lần nhất nên Mốt của mẫu số liệu là 
[image: image371.wmf]5
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Câu 19.
Khoảng biến thiên của mẫu số liệu 
[image: image372.wmf]9,7,5,4,3,6,5,5,8,6

 là.
A. 
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B. 
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D. 
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.
Lời giải:
Khoảng biến thiên của mẫu số liệu 
[image: image377.wmf]9,7,5,4,3,6,5,5,8,6
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Câu 20.
Cho mẫu số liệu 
[image: image379.wmf]12
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[image: image380.wmf]x

 là số trung bình của mẫu số liệu đã cho, khi đó phương sai của mẫu số liệu được tính theo công thức
A. 
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D. 
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Lời giải:
Phương sai của mẫu số liệu 
[image: image385.wmf]12
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Câu 21.
 Cho hai tập hợp 
[image: image388.wmf](
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Lời giải:
Ta có 
[image: image394.wmf](
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Câu 22.
Cho tam giác 
[image: image395.wmf]ABC

 có 
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. Tính độ dài cạnh 
[image: image397.wmf]a
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A. 
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C. 
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D. 
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Lời giải:
Áp dụng định lí cô sin vào tam giác 
[image: image402.wmf]ABC

 ta có:
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Suy ra 
[image: image404.wmf]21
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Câu 23.
  Miền không gạch sọc ở hình bên là miền nghiệm của bất phương trình nào sau đây ?

[image: image405.png]
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Câu 24.
Cho tam giác 
[image: image410.wmf]ABC

 có 
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Lời giải:
Ta có 
[image: image418.wmf]0
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Câu 25.
Cho góc 
[image: image419.wmf]a
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Lời giải:
Ta có 
[image: image427.wmf]22
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Câu 26.
Cho hình chữ nhật 
[image: image430.wmf]ABCD

 tâm 
[image: image431.wmf]I

 . Khẳng định nào sau đây sai ?

A. 
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B. 
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D. 
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Lời giải:
Vì 
[image: image436.wmf]ABCD

 là hình chữ nhật nên 
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Câu 27.
Cho hình vuông 
[image: image438.wmf]ABCD

 có cạnh bằng 
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A. 
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Lời giải:
[image: image445.png]



Ta có 
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 là trung điểm của 
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Xét tam giác 
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 vuông tại 
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Suy ra 
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Câu 28.
Cho tam giác 
[image: image453.wmf]ABC

 có trọng tâm 
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. Gọi 
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 là trung điểm của 
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Hỏi có bao nhiêu mệnh đề đúng ?
A. 1.
B. 2.
C. 3.
D. 4.
Lời giải:
Ta có 
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Câu 29.
Cho tam giác 
[image: image463.wmf]ABC

. Gọi 
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 là trung điểm của 
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Lời giải:
[image: image474.png]



Vì 
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[image: image477.wmf](
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Suy ra 
[image: image479.wmf]11
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Câu 30.
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai véctơ 
[image: image480.wmf](
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. Tìm tọa độ véc tơ 
[image: image481.wmf]2.
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)

4;2

c

=-

r

.
D. 
[image: image485.wmf](
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Lời giải:
Ta có 
[image: image486.wmf](
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Vậy 
[image: image488.wmf](
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Câu 31.
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho ba véc tơ 
[image: image489.wmf](

)

(

)

3;2,2;3,(3;2)

abc

=-=-=-

rrr

. Khẳng định nào sau đây đúng ?
A. 
[image: image490.wmf]ab
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B. 
[image: image491.wmf]ac
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C. 
[image: image492.wmf]a
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 cùng phương với 
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D. 
[image: image494.wmf]a
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 cùng phương với 
[image: image495.wmf]c
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Lời giải:
Ta thấy 
[image: image496.wmf]32
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 nên vectơ 
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 cùng phương với 
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Câu 32.
Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image499.wmf]Oxy

, cho tam giác 
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 có 
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D. 
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Lời giải:
Vì 
[image: image508.wmf]G

 là trọng tâm tam giác 
[image: image509.wmf]ABC

 nên ta có:


[image: image510.wmf]13
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. Vậy 
[image: image511.wmf]819
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Câu 33.
Trong mặt phẳng 
[image: image512.wmf]Oxy

 cho hai vectơ 
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[image: image514.wmf].
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Lời giải:
Ta có 
[image: image515.wmf].3.25.111
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Câu 34.
Làm tròn số gần đúng 
[image: image516.wmf]3,14159

 với độ chính xác 
[image: image517.wmf]0,001

.
A. 
[image: image518.wmf]3,1
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B. 
[image: image519.wmf]3,14
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C. 
[image: image520.wmf]3,142
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D. 
[image: image521.wmf]3

.
Lời giải:
Số gần đúng 
[image: image522.wmf]3,14159

 làm tròn với độ chính xác 
[image: image523.wmf]0,001

 là 
[image: image524.wmf]3,14
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Câu 35.
 Bảng số liệu sau cho biết thời gian chạy cự ly 100m của 20 bạn trong lớp 

[image: image525.png]Thoi gian
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Hãy tính thời gian chạy trung bình cự li 100m của 20 bạn đó.
A. 
[image: image526.wmf]12,75

.
B. 
[image: image527.wmf]12,85
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C. 
[image: image528.wmf]13,55

.
D. 
[image: image529.wmf]13,6
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Lời giải:
Thời gian chạy trung bình cự li 100m của 20 bạn là
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PHẦN 2: TỰ LUẬN (04 câu: 3,0 điểm)

Câu 36.
a) Cho hình bình hành 
[image: image531.wmf]ABCD

 và một điểm 
[image: image532.wmf]O

 bất kì. Chứng minh: 
[image: image533.wmf].
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b) Chất điểm A chịu tác động của ba lực 
[image: image534.wmf]123
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 như hình vẽ bên và ở trạng thái cân bằng . Biết độ lớn của lực 
[image: image535.wmf]3
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 bằng 
[image: image536.wmf]105
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và độ lớn của lực 
[image: image537.wmf]2
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 gấp đôi độ lớn của lực 
[image: image538.wmf]1
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. Tính độ lớn của các lực 
[image: image539.wmf]12
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[image: image540.png]



Lời giải:
a) Theo quy tắc trừ, ta có 
[image: image541.wmf]-=
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Vì 
[image: image543.wmf]ABCD
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[image: image546.png]



Đặt 
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 nên 
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 lần lượt là 
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Câu 37.
Trong mặt phẳng toạ độ 
[image: image564.wmf]Oxy

 cho điểm 
[image: image565.wmf](

)

(

)

(

)

2;3,1;4,2;1

ABC

-


a)Tính tích vô hướng của hai véc tơ 
[image: image566.wmf].
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. Tính độ dài đoạn thẳng 
[image: image567.wmf]AB

 

b) Tìm toạ độ điểm 
[image: image568.wmf]D

 để tứ giác 
[image: image569.wmf]ABCD

 là hình thang vuông tại 
[image: image570.wmf].
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Lời giải:
a) Ta có 
[image: image571.wmf](
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Ta có 
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b) 
[image: image574.wmf]ABCD

 là hình thang vuông tại 
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)

0

ABAD

A

CDkBAk

ì

^

ï

Û

í

=>

ï

î

uuuruuur

uuuruuur


Giả sử 
[image: image576.wmf](
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Giải hệ phương trình ta được 
[image: image579.wmf]1;0
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Câu 38.
Tìm phương sai của mẫu số liệu: 
[image: image581.wmf]457910

. 
Lời giải:
Trung bình của mẫu số liệu là 
[image: image582.wmf]7
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Phương sai của mẫu số liệu là
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Câu 39.
Để lập thành tích chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 năm học 2022-2023, Đoàn trường THPT Lê Quý Đôn phát động thi đua giữa các Chi Đoàn lớp. Tổng điểm thi đua của 10 lớp khối 10 được cho bởi bảng sau:
[image: image584.png]Lép
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Tìm tứ phân vị của mẫu số liệu. Đoàn trường sẽ chọn các lớp có tổng điểm lớn hơn hoặc bằng tứ phân vị thứ ba để khen thưởng. Hỏi lớp 10C8 có được khen thưởng không? Vì sao? .

Lời giải:
( Sắp thứ tự mẫu số liệu: 79,75 79,96 80,05 80,12 80,46

81,55 82,21 83,23 84,88 86,15

( Tứ phân vị 
[image: image585.wmf]123
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( Lớp 10C8 được khen thưởng vì có tổng điểm 
[image: image586.wmf]3
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Huế, 10h00’ Ngày 19 tháng 12 năm 2023
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